

构建免疫屏障要搬开谣言“路障”

本报评论员刘晶瑶、王珏玢

“新冠疫苗保护期只有半年”“病毒变异后疫苗就白打了”“接种疫苗会修改基因”“接种疫苗会影响生殖功能”……相信有不少人都曾在社交媒体、微信群等看到过类似的谣言。这些鼓吹“疫苗无用论”“疫苗有害论”的错误言论，在社交平台广泛传播，让一些民众对接种疫苗存疑虑，也对我国构建免疫屏障的工作形成了不小的干扰。

据国务院联防联控机制新闻发布会披露，截至4月10日，全国累计报告接种新冠病毒疫苗16447.1万剂次，接种人数

暂列全球第二。但是，据中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆估计，我国要建立免疫屏障，可能需要10亿以上的人接种新冠疫苗。这意味着，尽管我国接种情况总体平稳有序，但距离建立免疫屏障的要求还有很大差距。

一些人不愿接种疫苗，固然与“让别人先接种，别人都接种了我就不用接种了”的观望心理有关，但也有相当一部分人是受到涉疫苗谣言干扰，选择了放弃接种。尤其是，一些媒介素养不高、分辨能力弱的中老年网民，更容易被耸人听闻的谣言“唬住”，不仅自己轻信，还在各种群聊中广泛传播，无意中成了谣言的帮凶。

此外，一些自媒体为博眼球、搏出位，攫取商业利益，恶意编造事实，诋毁

疫苗的有效性，也不利于疫苗接种大局。有的社交媒体账号打着科学的幌子，散布毫无科学根据的谣言；还有的利用公众对专家的信任，对国外论文研究、国内专家言论进行拼凑裁剪，进而曲解出一套歪曲事实的言论。

比如，此前网上盛传一则新冠疫苗谣言，谎称消息源是《新英格兰医学杂志》的一篇学术论文。实际上，这则谣言虽然看起来有鼻子有眼，但从头到尾都是假的，国外媒体报道截图也都是伪造的。

值得注意的是，涉疫苗谣言不止在我国存在，其他国家也有。美国传染病学专家福奇曾专门澄清有关新冠疫苗的谣言，强调“民众接种新冠疫苗时不会被植入芯片”“接种疫苗也不会让人不

孕不育”等。

一段时间以来，多位权威专家呼吁尽快接种疫苗，也是在和谣言赛跑，希冀尽快建立起我们的免疫屏障。比如，钟南山院士曾在不同场合呼吁，应当坚决接种疫苗；张文宏医生也表示，只有提高接种人群的数量，提升群体免疫力，才能使中国较少受到新冠肺炎的再一次威胁。

新冠疫苗接种工作，事关亿万人健康，影响疫情防控大局，在这个问题上不容任何谣言作恶添乱，对恶意编造疫苗谣言，对公众造成误导的，应及时发现、及时澄清、及时处置。

当然，相关部门也该用更详实的论据、更权威的解释，及时向社会澄清事实，用专业、权威的信息批驳虚假谣言，在充分告知和自愿的基础上，力争实现疫苗“应接尽接”。

中 A 双语园地

反对将疫苗政治化

oppose the politicization of vaccines

中方反对将疫苗政治化或搞“疫苗民族主义”，愿同德方在内的国际社会一道，促进疫苗公平合理分配，支持和帮助广大发展中国家获取疫苗，为人类共同早日战胜疫情作出贡献。

——摘自国家主席习近平2021年4月7日应约同德国总理默克尔通电话内容

China opposes the politicization of vaccines or “vaccine nationalism,” and stands ready to work with Germany and the international community as a whole to promote fair and reasonable vaccine distribution, support and help developing countries to obtain vaccines, and contribute to humankind’s common fight against the pandemic for an early victory.

——Excerpt from Chinese President Xi Jinping’s phone call with German Chancellor Angela Merkel on April 7, 2021

新华社记者赵文君

让快递穿上“绿”衣裳

目前，中国快递业持续保持高位增长态势，快递过度包装治理也同步按下快进键。《邮件快件包装管理办法》施行、快递过度包装专项治理启动，近期一系列法律法规密集出台实施。从顶层设计的高度，让快递穿上“绿”衣裳，更是“十四五”时期对快递业转变生产方式、践行绿色发展理念提出的高标准、严要求。

快递包装绿色治理是一项复杂的系统工程，关系到包装生产企业、电商企业、寄件人、快递企业、收件人、回收企业等多方主体，涉及包装生产、使用、回收处理全产业链条以及上下游各方面，需要多方协同共治以及社会各界的积极响应。

首先，要明确快递企业总部的统一管理责任。快递企业应当严格执行包装物管理制度，按照环保、节约的原则，合理进行包装操作，不得过多缠绕胶带，尽量减少包装层数、空隙率和填充物。规范操作和文明作业，避免抛扔、踩踏、着地摆放邮件快件等行为，防止包装物破损。

其次，用户是快递服务中重要的参与者和影响者，快递包装绿色治理离不开用户的配合和支持。作为协议大客户，上游的电商企业理应承担起商品包装的主体责任，使用合规环保包装物，避免过度包装和快递二次包装；个人用户要树立绿色环保节约意识，以主人翁意识和自觉行动践行绿色发展理念。

快递包装绿色治理还有一项亟待解决的问题，如快递包装产品缺乏权威的绿色认证、没有统一标识，造成消费者识别难、寄递企业采购和使用难、监管部门现场检查难。因此，监管部门要结合部门职责、任务分工和行业实际，针对包装循环重复使用、包装物回收利用、一次性塑料制品管控等问题进一步细化相关规定，在推进包装绿色化、减量化和可循环等方面开展一些有益探索。

日均业务量超过2.4亿件、日均服务用户接近5亿人次，快递穿上“绿”衣裳，事关环境效益、经济效益和社会效益。伴随着一系列绿色环保措施的落地实施，希望会有越来越多的绿色快递包装，快递业成为我国践行绿色发展的重要载体。

新华社北京电

新华社记者潘晔、郑生竹

“明是来调研减负实效，报报表、写体会一样没少”“事事都要表格、台账，还有严格时间表，不报还要通报批评”……一些基层干部反映，随着减负政策推进，确实感受到了变化，但一些“刚性”负担并没有减轻。

更有甚者，诸如创建文明城市、法制讲堂等工作，往往是一个地方台账做好后，其他单位拿去直接复制，改个单位名称、换个图片，一张图片能在许多单位重复出现。基层干部直言，这些报表、工作内容中虚的东西多，实的东西少，形式上浪费的多，有价值的少。

一些地方基层负担重的原因，是“痕迹管理”的思维方式还比较普遍，事事要材料、件件要留痕。从工作角度看，留痕不是原罪，但把痕迹作为刚性要求且过度泛滥，就应警惕。

一些地方基层负担依然繁重，也暴露出更加深层的政绩观问题，一些领导重视“安排好”而不是强调“干得好”。基层工作是具体实践工作，与表面政绩相比，更该看重的是实际效果，否则很容易造成上上下下疲于应付、毛毛糙糙只管对付的后果。

干部干群，以实干为先，多去村里看，和村民聊聊，才能知道村民真正需要什么。人民群众需要基层干部来到田间地头送清凉，而不是干部在清凉的办

给基层减负，要实际减“重”

新华社发 王鹏作



公室里加班敲键盘。

减负减负，更要实际减“重”，明面上的会议文件少了，如果检查、考核和问责等方面减负跟不上，基层负担不仅不能真正减下来，还更容易滋生形式主义

的新变种。基层督查检查考核工作更注重“精”而不是“频”，才能让基层干部少一些“身不由己”，多一些“轻装上阵”，在实干真干处发力。

新华社北京4月12日电

本报评论员张建

近日，媒体报道称广台高速43公里处一个岔道口“累计62万车主违章，总罚款超1.2亿元”。佛山市有关部门12日回应称，从去年3月18日至今年4月1日，该处“电子警察”累计抓拍交通违法行为18.4万宗；道路标志线是验收合格后投入使用。但网民发布的无人机航拍视频证实，该岔路口白色实线较短，容易出现视觉误差，“3分钟内有27辆车压线违章”。12日，广东省有关部门已派工作组赴现场调查。

有车友质疑：“几个人违章可能是车技问题，数万人违章，是否应该考虑技术问题，数万人违章，是否应该考虑

道路设计问题了？”确实，如果一个路口的违章发生频率明显不合常理，职能部门应该反思相关设计是否科学，而不是拿“验收合格”的说辞敷衍公众。这个路口被网民调侃为“印钞机路口”“网红打卡点”，当地有关部门应感到脸红。

道路交通管理是一门科学，考验地方职能部门精细化管理水平。一段时间以来，各大论坛、社交媒体上关于“广台高速43公里处”的吐槽很多，稍加注意就不难发现问题。即使不看网络舆情，一个路口十几万车主违章，难道还不足以引起工作人员注意？说到底，还是因为管理工作不精细。

同样令人费解的是，据媒体报道，在“天量违章”现象引发热议之后，道路设计

的问题还没解决，相关应用程序中却已不再显示该地点累计被罚的违章人数。

总体而言，广东省的公共治理工作口碑不错，佛山出现这样的“反面典型”让人有些意外。根据最新报道，当地将对该路段标志线集中进行优化整改，广东省有关部门也已派工作组赴现场调查。期待工作组能给公众一个交代，补回被扣掉的形象分。

当然，道路交通管理方面存在争议的不止道路标志线，一些地方的电子眼、信号灯等也饱受质疑。有关部门不妨以此为契机，广泛问计于民，找准民生堵点与痛点，对道路交通设施来一次“体检”，并检视是否存在“以罚代管”的问题。如此，切实有效地查缺补漏，才能让民众更好地享受到交通管理改革带来的便利。

本报评论员吴帅帅

近年来，文身在我国青少年群体中的影响力和接纳度有所上升。随之而来的是，部分未成年人在跟风盲从、彰显个性、“为爱留痕”等心态的驱使下，出现过早接触、盲目选择、大面积文身、图案低俗怪异等问题。

在目前我国法律、监管仍待完善的现实情况下，相关职能部门应主动作为，形成合力，防止文身成未成年人身心“疤痕”。

诚然，正如一些人所说，我们没有必要戴着有色眼镜看待“文身”现象，但不可否认的是，在价值观、审美意识尚未完全健全、定型的青少年时期，过早接触“不可逆”的文身，不合适也不合理。

文身容易成为传播有害思想文化的载体、介质，甚至成为不法分子集结、拉拢未成年人的标签、符号。

一些案例反映出，许多误入歧途的青少年都是通过文身建立“帮派意识”，走上违法犯罪道路的。绍兴市人民检察院近期公布的一组数据就是很好的佐证：在有文身的涉罪未成年人中，超过六成的青少年明确表示后悔。

事实上，已经有部分文身圈内人士通过短视频平台，表达对未成年人文身现象的担忧和反对。他们指出，有的工作室附属于理发店、酒吧等，文身师技术水平低、场所设施条件差，稍有不慎容易发生感染等损害未成年人健康的情况。许多文身师也表示，他们接触众多要求洗文身、遮盖文身的案例，基本都是在低年龄段接触“低质”文身的青少年。

针对未成年人文身对群体可能产生的诸多负面影响，法律界有观点认为，参照未成年人吸烟、饮酒问题的治理思路，文身也应当被界定为未成年人不宜从事的限制性行为。但是，目前我国并无明确规定限制未成年人文身，相关行业也缺乏卫生健康标准。

这些制度上的空白，亟待有关部门研究补齐。一方面，可以完善相关法律法规，明确文身场所主管部门；另一方面，对文身工作室向未成年人提供服务等行为，要有禁止性规定和处罚措施。当然，暂时的空白也绝不意味着放任自流。市场监管部门是否可以对超范围经营的场所进行查处？卫健部门是否可以依法对开设在美容、整形场所的工作室进行检查？

浙江绍兴等地已研究出台相关的地方法规，例如明确文身场所须张贴风险提示单，须核查身份，未成年人文身前须征得监护人同意等，这些探索值得借鉴。

“文身”虽小，但事关未成年人权益保护。从这个意义上讲，这件“小事”值得有关部门积极发挥主观能动性，提高治理参与度。

一线观察

手机易砸，心瘾难除

新华社记者刘怀丕

日前，河南一学校组织学生砸手机引发热议。学校说这么做是配合家长的要求。孩子玩手机耽误学习，是很多家长的头疼事。虽然这个学校的做法有些不可思议，也未必能起到震慑作用，但对家长来说，总算是个“没有办法的办法”，多少有点聊胜于无的安慰感。可是，让孩子当着老师同学的面把自己的手机砸了，这在他们心理上投下的阴影面积恐怕远比那个手机大。

爱玩是孩子的天性，玩手机则是这个天性在当今时代的表现形式。怎么根治孩子玩手机上瘾这一大顽症？上个月，教育部办公厅印发通知，要求切实加强手机管理，各地和学校确保中小学生手机有限带入校园、禁止带入课堂；家长要加强对孩子使用手机的督促管理，引导孩子科学理性对待并合理使用手机。手机好砸，这心瘾怎么戒、心瘾怎么破？恐怕还需要家长与学校用心、用情，耐心地往一块使劲。

新华社郑州4月12日电

现代版“告老还乡”助力乡村振兴

新华社记者梅永存、彭张青

“宁丢千斤粮，不失种茶期！”进入4月，65岁的新建村党支部书记赖文达又忙开了。他与500多位村民一起，每天都进入当地大坪山开荒栽种果树、茶树。4月是闽南种树、种茶的最佳时节，今春新建村要种5万余株。目标完成后，这个村将进一步巩固水果、茶叶主导产业的地位。

赖文达是一位不领报酬的村支书。2018年6月，他从福建省物价局副局长位置上退休后，带着自己的户口关系，回到了家乡福建省平和县国强乡新建村，被村党支部推选为村党支部书记。

按原行政级别，退休前赖文达是“厅官”。当地的人都说他是现代版“告老还乡”。“告老还乡”是中国古代官吏代代传承的一种文化现象，指官吏年老后，以年老多病为由，请求辞去官职，回到老家颐养天年。

如今在福建，更多的退休干部因为思想好、能力强、有情怀、肯奉献，具备一定的社会影响力和号召力，成为乡村振兴不可或缺的复合型人才。新建村距平和县城约40公里，平均海拔820米，曾是福建省扶贫开发重点村。过

去因海拔高、山路崎岖、产业结构单一，村民收入少，村里赌博盛行、打架斗殴案件时有发生。由于外出流动党员较多，村里“带头人”难觅，上一届村支书只能由乡干部兼任，是远近闻名的“问题村”。

“回村当村支书时还有顾虑，自己有高血压、糖尿病，家人也不支持。”赖文达对记者说，“最终选择回去，是因为之前每次回乡，看到新建村贫穷依旧，心里总不是滋味，带领全村父老乡亲奔小康的任务需要退休后再完成，这种感觉很强烈！”

福建省公安厅交警总队原处级干部黄东民2014年退休后，来到40多年前曾经插队过的贫困村尤溪县溪尾乡秀峰村，带领乡亲推进乡村整治、发展特色经济，当地经济社会得到长足发展，如今秀峰村被外界称为乡村旅游特色村。

军队大校林佳山退休后，回到故乡福建三明大田县前坪乡上地村，先后任村级民间河长和村党支部书记，他带领全村干部群众，经过两年努力，把一个偏僻落后的贫困村建设成为环境优美、村民安居乐业的美丽乡村。他的到任也推动了大田县“乡贤回引”工程，迄今已回引35人。

2019年7月，福建省退休干部指导中心在线上开展的《福建省退休干部服务乡

振兴工作问卷调查》显示，愿意参与服务乡村振兴的退休干部占95%。据介绍，近年来，福建每年新增退休干部2万多人。

今年全国两会上，来自河南的全国政协委员窦荣兴认为，当前中国每年有数百万城市离退休人员，他们是乡村振兴的宝贵人才资源。建议国家出台政策，鼓励支持退休人员返乡助力乡村振兴。

离退休干部是推动农村脱贫致富、乡

村振兴的重要资源，已经在国家层面得到高度重视。

2016年，中办、国办印发《关于进一步加强和改进离退休干部工作的意见》；2018年，中共中央、国务院印发的《国家乡村振兴战略规划(2018—2022年)》明确提出，要积极发挥新乡贤作用。

今年，中办、国办印发了《关于加快推进乡村人才振兴的意见》，鼓励地方整合各领域外部人才成立乡村振兴顾问团，支持引导退休专家和干部服务乡村振兴。

马国标建议，地方政府要更多地以乡情为纽带，制定配套政策、保障措施，完善“告老还乡”工作衔接，激励更多退休干部回乡发挥余热、做出贡献。

新华社福州4月12日电